

МЫ ПОМНИМ ВАС, ДОРОГИЕ НАШИ ВЕТЕРАНЫ!*Ситкевич С.А., Стасевич Н.П.*

УО «Гродненский государственный медицинский университет», Гродно, Беларусь

В работе на основе архивных и литературных материалов приводятся краткие биографические данные о бывших сотрудниках кафедры социально-гуманитарных наук – участниках и ветеранах Великой Отечественной войны. Анализируется огромный вклад этих людей в становление и развитие гуманитарного образования в университете.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, ветераны, награды, ГрГМУ, кафедра социально-гуманитарных наук.

Данная работа – дань уважения нынешнего состава кафедры социально-гуманитарных наук своим предшественникам – участникам и ветеранам Великой Отечественной войны. За все годы существования кафедры на ней трудились 15 участников войны, четверо из них в разные годы были заведующими. Своеобразным рубиконом в их судьбах стали военные годы, прервавшие их учебу, мирную трудовую деятельность, нарушившие реализацию жизненных планов.

Для нынешнего поколения как преподавателей, так и студентов важно помнить своих предшественников, знать основные вехи их боевой и трудовой деятельности, учиться на их примере патриотизму, целеустремленности, трудолюбию, умению преодолевать сложности и трудности, которых на их долю выпало с лихвой.

Цель и задачи работы: изучить и проанализировать основные этапы боевой и трудовой деятельности бывших сотрудников кафедры социально-гуманитарных наук ГрГМУ, показать их роль в становлении и развитии вуза.

В процессе выполнения работы использованы методы: исторического, научного, сравнительного и системного анализа.

Одним из главных праздников в истории белорусского народа по праву является День Победы. Из поколения в поколение белорусы передают историческую память о событиях той страшной войны, которая стала самой масштабной и кровопролитной в истории человечества. К большому сожалению, с каждым годом остается все меньше очевидцев тех страшных событий, да это и понятно, ведь в этом году мы празднуем уже семидесятилетний юбилей Великой Победы.

Ветераны и участники Великой Отечественной войны в становление и развитие нашего медицинского университета внесли огромный вклад. Старшее поколение сотрудников прекрасно помнит то время, когда именно ветераны и участники войны составляли костяк профессорско-преподавательского коллектива, занимали ключевые посты в администрации, создавали новые кафедры, а потом долгие годы возглавляли их. Сегодня их уже нет рядом с нами, но память о них жива в сердцах учеников и последователей, и потому в юбилейный год славы даты хотелось бы еще раз вспомнить их имена, рассказать о наиболее ярких эпизодах их жизни.

Кафедра социально-гуманитарных наук, в то время носившая название марксизма-ленинизма, была создана одной из первых, в 1958 г. Первый состав преподавательского коллектива формировался достаточно долго, в течение нескольких лет. Как обычно бывает, некоторые преподаватели, приехавшие из других мест, надолго на кафедре не задерживались. Другие же, наоборот, оставались здесь на всю жизнь. Так или иначе, но Великая Отечественная война нало-

жила отпечаток на судьбу каждого из тех, кто стоял у истоков высшего медицинского образования в Гродно.

Первой заведующей кафедрой стала уроженка Тульской области Мария Васильевна Барсегян (фото 1.).

До войны Мария Васильевна окончила высшие педагогические курсы в г. Новосибирске, а потом и Московский государственный институт истории, философии и литературы. В годы военного лихолетья она занимала ответственные партийные должности в г. Кирове. С 1944 г. Мария Васильевна связала свою судьбу с белорусской землей. Как оказалась, навсегда. Сначала была партийная и преподавательская работа в Могилеве, потом в Гродненском пединституте, а в 1958 г. приняла предложение перейти в еще не открывшийся мединститут и возглавила в нем кафедру марксизма-ленинизма [1].

В 1961 г. руководство кафедрой принял Семен Феофанович Подофедов (фото 2.).

К тому времени он уже был высококвалифицированным, опытным специалистом. Высшее гуманитарное образование Семен Феофанович получил в два этапа. Сначала, еще в довоенное время, он окончил исторический факультет Среднеазиатского государственного университета в Ташкенте. В студенческие годы активно занимался наукой, рано увлекся фило-



Фото 1. – Барсегян М.В.



Фото 2. – Подофёдов С.Ф.

софией, мечтал продолжить учебу. Однако эта светлая мечта была прервана страшной войной. Пройдя ускоренную военную подготовку, молодой лейтенант начал военную службу на Кавказе в должности командира артиллерийского взвода пехотного полка, затем стал командиром батареи 76 мм пушек в составе стрелкового полка. Фронтowymi дорогами артиллерист прошел весь Северный Кавказ, потом, в составе I-го Украинского фронта, участвовал в освобождении Западной Украины, Польши, немецких земель.

Особенно трудными оказались «последние километры» войны. На территории Германии немецкие войска оказывали яростное сопротивление, пытались закрепиться на заранее подготовленных укрепленных рубежах, берегах рек, стремясь наиболее эффективно использовать рельеф хорошо известной им местности. В этих условиях резко повышалась роль артиллерии. Ведь не случайно её называли «богом войны». Батарея 76 мм пушек капитана Подофедова была одной из лучших в составе 1279 стрелкового полка 389 стрелковой дивизии, а ее командир пользовался непререкаемым авторитетом среди своих подчиненных, доверием и уважением вышестоящего командования. Об этом мы можем судить по воспоминаниям бывшего командира полка С.И. Емельянова, тепло и уважительно отзывавшегося о батарее Подофедова в ходе прорыва Боберской оборонительной системы врага в середине февраля 1945 г. В очерке речь идет об операции по форсированию реки Бобер, имевшей важное стратегическое значение [2]. Таких операций на фронтовом пути Подофедова было великое множество.

Красноречивее всего об этом свидетельствуют многочисленные правительственные награды ветерана: Орден Отечественной войны I степени, два ордена Отечественной войны II степени, орден Красной звезды, 12 медалей, в том числе «За победу над Германией», «За оборону Кавказа», «За взятие Берлина», «За освобождение Праги», «За боевые заслуги». Великую победу Семен Феофанович встретил в звании майора.

В первые послевоенные годы С.Ф. Подофедов находился на преподавательской работе в структуре Туркестанского военного округа в г. Фергане. Желание учиться не пропало, скорее наоборот, хотелось заняться сугубо мирным делом, и в первую очередь, конечно же, любимой философией. Так, спустя одиннадцать лет он опять стал студентом, теперь адъюнктом кафедры философии Военно-политической академии им. В.И. Ленина в Москве. Вскоре была подготовлена и успешно защищена кандидатская диссертация по философии.

С конца 50-х годов и по сегодняшний день С.Ф. Подофедов живет в нашем городе. Гродно стал его «второй родиной», о чем он постоянно говорил и продолжает говорить в кругу друзей, коллег и студентов. В 1961 г. он возглавил кафедру марксизма-ленинизма, а потом, в течение девяти лет руководил кафедрой философии и научного коммунизма.

Семен Феофанович был действительно мудрым руководителем. Хорошо воспитанный, интеллигентный, обладающий прекрасными человеческими качествами и глубокими познаниями в области гуманитарных наук, он стал настоящим лидером коллектива кафедры.

Передав в 1974 г. бразды управления кафедрой своему преемнику, Семен Феофанович продолжал работать в должности доцента. Еще долгие восемнадцать лет он добросовестно выполнял свои должностные функции, являя собой образец преподавателя высшей школы и пример для подражания



Фото 3. – Колокольников В.Т.

своим более молодым коллегам.

Недавно Семен Феофанович встретил свой 96-й день рождения, с чем мы его искренне поздравляем. Он как и раньше бодр и телом и душой, по-прежнему реально оценивает происходящее и оптимистическим взглядом смотрит в будущее [3].

Преемником С.Ф. Подофедова стал еще один ветеран Великой Отечественной войны – Виктор Тимофеевич Колокольников, личность незаурядная, талантливейший и творческий человек (фото 3). Родился он в 1922 г. в станице Каменской Ростовской области.

Военное лихолетье застало В.Т. Колокольникова в г. Бельске (ныне Подляское воеводство Республики Польша), такова уж судьба семей многих военнослужащих, часто менявших место службы и жительства на просторах огромной страны. Уже в августе 1941 г. Виктор Тимофеевич вместе со своими школьными друзьями начал организовывать, как он позднее с улыбкой вспоминал, «какое-то подобие» подпольной антифашистской организации. Почему подобие? Да потому что отсутствовал какой-либо опыт данной деятельности, не было нужных связей, материального обеспечения. Единственное, чего было в избытке, так это желание сражаться с ненавистным оккупационным режимом. Настоящая борьба началась в мае 1942 г., когда Колокольников стал рядовым диверсионной группы партизанского отряда им. Димитрова Брестского партизанского соединения. Грамотного, очень энергичного молодого человека быстро заметило и оценило командование, вскоре он стал командиром диверсионной группы, а затем назначен политруком роты того же отряда. Именно на этой должности раскрылся талант Колокольникова работать с людьми, умение доходчиво объяснить и убедить.

После войны Виктор Тимофеевич в течение 17 лет работал на ответственных комсомольских, партийных и советских должностях во многих районах Гродненской области, потом в течение десяти лет руководил лекторской группой Гродненского обкома КПБ, а в 1973 г. возглавил кафедру философии и научного коммунизма нашего университета. Четырнадцать лет, в течение которых В.Т. Колокольников возглавлял коллектив, были, пожалуй, самыми «плодотворными» в истории кафедры.

После завершения своей работы на кафедре Виктор Тимофеевич продолжал заниматься общественной работой, он был частым и желанным гостем в учебных заведениях, воинских частях и трудовых коллективах города и области, щедро делился с молодым поколением воспоминаниями о событиях войны и послевоенного восстановления.

К огромному сожалению, в конце ноября прошлого года Виктор Тимофеевич внезапно ушел из жизни. Безмерно жаль, что он не дожил до славной даты 70-летия Великой Победы, не воплотил свои идеи и задумки

по организации торжеств, посвященных юбилею [4].

Параллельно с кафедрой философии и научно-коммунизма гуманитарное образование в советский период в нашем университете осуществляла также кафедра истории КПСС и политэкономии, где в разные годы трудились десять участников и ветеранов Великой Отечественной войны. Именно они составляли ядро коллектива в семидесятых-восемидесятых годах. Некоторые из них, будучи постарше (Н.А. Ракевич, Ф.Б. Тригубович), прошли войну, как говорится «от звонка до звонка».



Фото 4. – Ракевич Н.А.

сначала старшина, потом командир взвода (фото 4).

В послевоенное время работал председателем сельского совета в Радунском районе Гродненской области, директором семилетних и средних школ Гродненской и Минской областей, преподавателем в Белорусском институте народного хозяйства в Минске, а с 1971 по 1979 г. – преподавателем кафедры истории КПСС и политэкономии ГрГМИ. За участие в войне был награжден орденом Красной Звезды и несколькими боевыми медалями [5].

Франц Брониславович Тригубович после воссоединения Западной Беларуси с БССР был первым секретарем Мостовского райкома комсомола (фото 5). В первые дни войны был призван в ряды Красной Армии, быстро освоил воинскую специальность снайпера и начал методично уничтожать, как он выражался, «фашистских гадов». Седьмого февраля 1943 г. газета «Комсомольская правда» поместила его фотографию. К этому времени его грудь



Фото 5. – Тригубович Ф.Б.

Николай Андреевич Ракевич был активным участником революционного движения в Западной Беларуси. После воссоединения Западной Беларуси с БССР был председателем сельского совета, а затем инспектором Зельвенского района по культурно-просветительской работе. С первых дней войны Н.А. Ракевич – в действующей армии,

украшал орденом Красной Звезды, личный счёт мести лейтенанта Тригубовича составил 143 гитлеровца. К сожалению, вскоре он был тяжело ранен, активное участие в боевых действиях сменилось скитаниями по госпиталям. Войну закончил, как было принято выражаться в кругу снайперов, с общим счетом 146! Что и говорить, цифра впечатляет. В иных случаях этого хватало для присвоения звания Героя Советского Союза. Но разве главное награды? Главным было стремление ускорить приход долгожданной Победы.

В послевоенные годы Франц Брониславович работал в партийных и советских органах Гродненской области, получил два высших образования, защитил кандидатскую диссертацию. С 1970 по 1985 г. работал на кафедре истории КПСС и политэкономии нашего университета [6].

Вместе с Тригубовичем в 1970 г. на кафедре появился еще один фронтовик – Иван Васильевич Бритов. В силу своей молодости он застал лишь завершающий этап войны, но как застал! Получить среднее образование И.В. Бритов до войны не успел, в 1942 г. окончил

только восьмилетнюю школу в г. Орск Оренбургской области. После окончания краткосрочных курсов младших командиров в 1943 г. лейтенант Бритов оказался в действующей армии. Командир взвода в пехотных войсках – «Ванька-взводный». Теперь-то мы знаем, какая участь выпала на долю младших командиров. Факты и статистика просто ошеломляющие – никто из командиров, начавших войну в этой должности, до Победы не дошли. В составе Прибалтийского фронта, как он любил повторять, на «брюхе» прополз всю Восточную Пруссию. Два тяжелых ранения, контузия. Кто знает, может, как раз это и помогло дожить до Победы?

После войны в школе рабочей молодежи получил среднее образование, потом учеба на заочном отделении исторического факультета БГУ им. В.И. Ленина.

В 1969 г. майор Бритов ушел в отставку. Молодому отставнику 44 года, в руках диплом о высшем образовании, чем не время начать вторую трудовую жизнь? Иван Васильевич начал ее с работы учителем истории в школе, а в 1970 г. пришел на кафедру в ГрГМИ. Казалось бы, на этом можно и остановиться, ведь многое и так уже достигнуто? Для кого-то так оно и было бы, но И.В. Бритов думал по-другому. Вскоре он прикрепился в качестве соискателя на кафедру истории КПСС БГУ им. Ленина, утвердил тему диссертации и начал усиленно работать. Его настойчивость и целеустремленность принесли плоды, и в 1982 г. он стал кандидатом исторических наук.

На должностях преподавателя и старшего преподавателя И.В. Бритов (фото 6) проработал 22 года,



Фото 6. – Бритов И.В.

потом еще 12 лет был заведующим музеем института и лаборантом кафедры социальной гигиены и организации здравоохранения. Итого – 34 года в институте, часто этого хватает на всю трудовую деятельность [7].

В 1979 г. кафедру истории КПСС и политэкономии возглавил Владимир Иванович Архипов, еще один представитель «опаленного войной» поколения 20-х. Родился он в г. Тамбове в 1924 г. Как и многие другие выпускники 1941 г., получить аттестат о среднем образовании не успел. Осенью 1941 г. был зачислен на спецкурсы, где проходил обучение диверсионному делу. Воевал В.И. Архипов в составе Белорусской диверсионной бригады им В.И.Ленина, был подрывником спецгруппы, потом стал адъютантом комбрига. Уже в 1942 г. был представлен к высокой правительственной награде – ордену Боевого Красного Знамени! Церемония вручения награды оставила неизгладимый след на всю жизнь, ведь получил ее восемнадцатилетний тамбовский юноша в Кремле из рук «Всесоюзного старосты» – М.И. Калинина.

За два года молодой партизан побывал в самых разных ситуациях и переделках, приобрел колоссальный жизненный опыт, в том числе и опыт работы с людьми. Был лично знаком с такими легендарными личностями Беларуси, как К.Т. Мазуров и П.М. Машеров. За это время «прикипел» к белорусской земле, полюбил белорусский народ. После освобождения Беларуси окончил Республиканскую школу пропагандистов при ЦК КПБ, после чего работал лектором ЦК ЛКСМБ, потом секретарем Бобруйского обкома комсомола. Параллельно учился на заочном отделении исторического факультета БГУ им. В.И. Ленина.

На кафедру В.И. Архипов (фото 7) пришел уже в

«солидном» возрасте, с богатым опытом работы и сразу же стал настоящим наставником для молодых сотрудников. На первый взгляд неброская манера изложения лекционного материала, отнюдь не «левитановский» голос, почти полное отсутствие модных словосочетаний и оборотов речи. Все это он с лихвой компенсировал эрудицией, глубиной анализа, умением убеждать и определенной смелостью и оригинальностью выводов, что в конце восьмидесятых в студенческой аудитории воспринималось «на ура». Конспектировать лекции Владимира Ивановича было трудно, к тому же его часто, что называется «заносило», он безнадежно уходил от программы и плана лекции. Но именно эти моменты более всего запоминались его бывшим студентам. Особой популярностью у первокурсников пользовались лекции В.И. Архипова по Великой Отечественной войне. Здесь можно было услышать то, что нельзя было прочитать ни в каком учебнике или статье [8].

Помимо вышеупомянутых ветеранов, на нашей



Фото 7. – Архипов В.И.

кафедре в разные годы трудились еще пять участников войны и трудового фронта:

- Василевский Петр Васильевич (1927-2002). Доцент кафедры гуманитарных наук (1969-1996). Участник партизанского движения на территории Беларуси [9], (фото 8).

- Гончаров Владимир Афанасьевич, старший преподаватель кафедры марксизма-ленинизма ГГМИ (1959-1961). Участник партизанского движения на территории Беларуси. Инвалид Великой Отечественной войны. Награжден тремя орденами и медалями СССР [10].

- Зобнинская Антонина Дмитриевна, заведующая учебно-методическим кабинетом кафедры гуманитарных наук, преподаватель истории КПСС (1980-1992). В годы войны боец тыла. Участница обороны Ленинграда в должности стрелка 1-й роты 9-го стрелкового рабочего батальона. Награждена медалью «За оборону Ленинграда» и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годы», 12 другими почетными медалями [11], (фото 9).

- Зайднер Виктор Михайлович, преподаватель кафедры философии и научного коммунизма (1965-1971). Кадровый военный, подполковник, участник войны. Награжден орденом Отечественной войны I и II степеней, орденом Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги» [12].

- Николаев Николай Яковлевич, старший преподаватель (1958-1961). В годы войны первый секретарь Минского подпольного горкома комсомола (1942-1944) [13].

- Теунов Али Исхалович, доцент кафедры (1961-1962). Участник Великой Отечественной войны. Награжден двумя орденами и многими медалями СССР [14].

- Ханевский Сергей Иосифович (фото 10), преподаватель, заведующий учебно-методическим кабинетом кафедры (1959-1976). Участник советско-фин-



Фото 8. – Василевский П.В.



Фото 9. – Зобнинская А.Д.



Фото 10. – Ханевский С.И.

ской и Великой Отечественной войн. Награжден орденом Красной Звезды [15].

- Чубенко Клавдия Васильевна, преподаватель, заведующая учебно-методическим кабинетом, лаборант кафедры (1958-1991). Награждена медалью «За доблестный труд в период Великой Отечественной войны 1941-1945 г.» [16].

Таким образом, за все годы существования кафедры социально-гуманитарных наук, на ней работали 15 ветеранов, участников войны и трудового фронта. У каждого из них своя судьба, но есть одно общее, что объединяет эти судьбы – Великая Отечественная война, что позволяет нам уважительно называть всех этих людей «военным поколением».

Со многими из ветеранов мы, представители старшего поколения нынешнего состава кафедры, долгие годы работали вместе, неоднократно слышали их рассказы о военном лихолетье и не переставали удивляться, как все-таки много успели сделать эти люди, как все это вместились в одну жизнь, откуда брались силы, где источник удивительной настойчивости и целеустремленности.

К большому сожалению, на сегодняшний день из 15-ти в живых осталось только два участника войны. Это Семен Феофанович Подофедов и Антонина Дмитриевна Зобнинская.

Коллектив кафедры от всего сердца поздравляет Вас, дорогие ветераны, с Юбилеем Великой Победы. Огромное Вам спасибо, крепкого здоровья и благополучия на долгие годы!!!

Литература

1. Архив Гродненского государственного медицинского университета (ГрГМУ) ф. 2720, Оп. 2 д. Д. 118, л.л. 1-157.
2. Емельянов С. И. По зову Родины / С. И. Емельянов. - Стерлитамак: Стерлитамакская городская типография Респ. Башкортостан, 1993. – С. 234.
3. Архив ГрГМУ ф. 2720 Оп. 2. Д. 990. л.л. 92-247.
4. Там же, Д. 1011. л.л. 331-431.
5. Там же, Оп. 2Д. 664. л.л. 203-239.
6. Там же, Д. 840. л.л. 218-338.
7. Там же, Д. 1485. л.л. 1-149.
8. Там же, Д. 1010. л.л. 62-104.
9. Там же, Д. 1132. л.л. 227-347.
10. Там же, Оп. 2Д. 12. л.л. 22-75.
11. Там же, Оп. 2Д. 1011. л.л. 140-176.
12. Там же, Оп. 2Д. 75. л.л. 196-215.
13. Там же, л.л. 31-69.
14. Там же, Оп. 2Д. 37. л.л. 31-69.
15. Там же, Оп. 2Д. 693. л.л. 42-101.
16. Там же, Оп. 2Д. 992. л.л. 70-103.

Literatura

1. Arxiv Grodnenskogo gosudarstvennogo medicinskogo universiteta (GrGMU) f. 2720, Op. 2 d. D. 118, l.l. 1-157.
2. Emel'yanov S. I. Po zovu Rodiny' / S. I. Emel'yanov. - Sterlitamak: Sterlitamaksкая gorodskaya tipografiya Resp. Bashkortostan, 1993. – S. 234.
3. Arxiv GrGMU f. 2720 Op. 2. D. 990. l.l. 92-247.
4. Tam zhe, D. 1011. l.l. 331-431.
5. Tam zhe, Op. 2D. 664. l.l. 203-239.
6. Tam zhe, D. 840. l.l. 218-338.
7. Tam zhe, D. 1485. l.l. 1-149.
8. Tam zhe, D. 1010. l.l. 62-104.
9. Tam zhe, D. 1132. l.l. 227-347.
10. Tam zhe, Op. 2D. 12. l.l. 22-75.
11. Tam zhe, Op. 2D. 1011. l.l. 140-176.
12. Tam zhe, Op. 2D. 75. l.l. 196-215.
13. Tam zhe, l.l. 31-69.
14. Tam zhe, Op. 2D. 37. l.l. 31-69.
15. Tam zhe, Op. 2D. 693. l.l. 42-101.
16. Tam zhe, Op. 2D. 992. l.l. 70-103.

WE REMEMBER YOU, OUR DEAR VETERANS!

Sitkevich S.A., Stasevich N.P.

Educational Establishment «Grodno State Medical University», Grodno, Belarus

Curricula vitae of former colleagues of the Department of Humanities – veterans of the Great Patriotic War are presented in the article based on archival and literature materials. A great contribution of these people to the development of humanitarian education at the University is analyzed.

Key words: Great Patriotic War, veterans, awards, GrSMU, Department of Humanities.

Адрес для корреспонденции: e-mail: kgnmed@mail.ru

Поступила 02.05.2015